Flaviovská dynastie (69 – 96 n.l.)

     Po Neronově smrti vojsko provolalo císařem vojevůdce Flavia Vespasiana (69-79 n.l.) Ten obnovil pořádak v říši, její hospodářskou prosperitu, rozšířil práva udělovaná provinciálům a zavedl systematickou přípravu úředníků. Za něj i za vlády jeho staršího syna Tita (79-81) probíhal velký stavební rozmach Říma (mj. Coloseum) Za vlády Tita ale také r. 79 došlo k velkému výbuchu Vesuvu, který zničil města Pompeje a Herculaneum. Za vlády mladšího Vespasianova syna Domitiana (81 – 96) sice došlo k některým územním ziskům a začaly být budovány tzv. limes romanus, ale jinak se jeho vláda podobala svojí krutostí vládě Caligulově a Neronově.

     Za vlády Flaviovců se rozvíjí také tzv. kolonát – nový způsob obhospodařování půdy: velkostatkář usazoval na své půdě tzv. kolony, kterými mohli být jak otroci, tak svobodní rolníci, ti mu z pronajaté půdy odváděli předem stanovené dávky a zbytek úrody si mohli nechávat. Tím se zvýšila jejich motivace, a tedy i produktivita jejich práce a naopak se snížilo riziko vzpor otroků.

Adoptivní císaři
     Po Domitianově zavraždění vládli římské říši zhruba sto let tzv. adoptivní císaři – císař si ještě za svého života vybral (na základě jeho schopností a respektu u armády) svého nástupce  a adoptoval ho.
     Za vlády císaře Traiana (98 – 117) dosáhla římská říše vůbec největšího územního rozsahu: Řím ovládal celé Středomoří, v Evropě tvořily jeho hranice Rýn a Dunaj a na východě ovládal i Sinajský poloostrov, Mezopotámii a Arménii. On i jeho nástupce Hadrianus (117 – 138) pokračovali v budování limes romanus, Hadrianovo jméno nese dodnes patrný val na Britských ostrovech. Za vlády těchto císařů došlo k velkému rozvoji provincií a k reformě správy říše.

     Císař Marcus Aurelius (161 – 180), jenž byl také významným filosofem, musel po dlouhá léta v tzv. markomanských válkách bojovat s germánskými kmeny napadajícími říši, především s Markomany a Kvády, kteří žili na území Čech, Moravy a Slovenska.

Limes romanus

= vojenská hranice římské říše

     Římská říše byla obehnána hraničním pásmem limes romanus, v místech, kde terén netvořil přirozené přírodní překážky, jako byly velké řeky Rýn a Dunaj či okraje pouště v Africe, budovali Římané souvislou linii hlubokých příkopů s vysokým valem, o čemž svědčí mj. zbytky Hadrianova valu na jižním okraji Skotska. Na důležitých místech hranice byly budovány vojenské tábory, podél limes se vždy táhla cesta, kterou křižovaly cesty do Říma, ale i na území mimo říši, do tzv. barbarika.
Krize římské říše ve 3.století
     Na přelomu 2 a 3. století vládla římské říši dynastie Severovců. V této době se v říši stupňovala krize, kterou způsobily sílící útoky barbarských kmenů, především Germánů, a tedy i rostoucí náklady na obranu hranic, na jejichž pokrytí byly zvyšovány daně, což zapříčinilo chudnutí obyvatelstva a celkový hospodářský rozvrat.

     Krize se ještě prohloubila v následujícím půlstoletí, kdy se na trůně prostřídalo přibližně 30 císařů – vojevůdců, dosazovaných na trůn svými vojáky, a označovaných proto později jako vojenští císaři.
DOMINÁT (284 – 476 n.l.)

dominus = pán; císař vládne říši jako absolutní vládce, má neomezenou výkonnou, zákonodárnou i soudní moc

     Dominát zavedl císař Diocletianus (284 – 305), aby upevnil císařskou vládu a uklidnil situaci ve státě rozvráceném krizí. Kvůli příliš velkému rozsahu říše si zvolil spoluvládce, který měl moc nad západní částí říše, zatímco Diocletianus se věnoval její části východní. Správu říše územně reorganizoval (nejvyššími správními jednotkami bylo 12 tzv. diecézí) a podařilo se mu upevnit i římské hospodářství. R.305 spolu se svým spoluvládcem abdikoval a dožil ve svém paláci ve Splitu.
     Spoluvládce měl na začátku své vlády i Constantinus (306 – 337), který pokračoval v upevňování císařské moci a v reformách zajišťujících stabilitu říše. R.313 vydal v Miláně edikt, kterým povoloval vyznávat křesťanství a zrovnoprávnil ho s ostatními náboženstvími. Constantinus přesunul svoje sídlo do nově vybudovaného města Konstantinopolis, které založil na místě malé řecké osady Byzantion na břehu Bosporu.

Rozdělení římské říše, stěhování národů
     Na Diocletianovo rozdělení vlády nad římskou říší a Konstantinovo založení druhého hlavního města navázalo po smrti císaře Theodosia r. 395 n.l. definitivní rozdělení římského impéria na dvě části: říši západořímskou a říši východořímskou (později byzantskou), jejichž hlavními městy byly Řím a Konstantinopolis.; hranice severojižním směrem míjela nejvýchodnější výběžek Apeninského poloostrova
     K rozpadu kromě jejího velkého územního rozsahu přispěl i mohutný pohyb celých kmenů nebo jejich velkých částí, který nazýváme stěhování národů (375 – asi pol.6.stol.)

     Stěhování národů začalo útokem kočovných Hunů (původem ze střední Asie) na říši germánských Ostrogótů a Vizigótů, rozkládající se severně od Černého moře. Ti před Huny utekli na území římské říše a uvedli do pohybu i další kmeny jak v římské říši, tak i mimo její území.

     Vizigóti se přes území Řecka a podél jaderského moře dostali do Itálie, r.410 vyplenili Řím, ale pak odešli dále na západ, usadili se na území dnešní Francie a ještě později vytvořili silnou říši na Pyrenejském poloostrově. Další významný germánský kmen – Vandalové – prošli ze svých původních sídel v Poodří až do dnešního Španělska (dodnes se po nich jmenuje Andalusie) a poté vytvořili silnou říši na severu Afriky. Odtud r.455 napadli a zpustošili Řím (→ vandal, vandalismus).
     Sami Hunové vytvořili za svého náčelníka Attily říši na území Panonie (přibližně dnešní Maďarsko) a pronikali dále na západ, zastaveni byli až na území Francie v bitvě na Katalaunských polích, v níž byli r.451 poraženi spojenými vojsky Římanů a Vizigótů. Po Attilově smrti o dva roky později se stáhli zpět do Asie; v Panonii se pak usadili Ostrogóti.
     Celé stěhování národů končí příchodem Slovanů do střední a jižní Evropy v polovině 6.století.

Zánik západořímské říše

     Stěhování národů zasáhlo mnohem výrazněji říši západořímskou než východořímskou. Příslušníci „barbarských“ kmenů se tu stávali i veliteli vojska a zastávali i jiné významné pozice, naopak moc západořímských císařů byla velmi slabá. Spolu s hospodářskými a sociálními problémy to nakonec vedlo k tomu, že vojenský velitel Odoaker sesadil posledního západořímského císaře – desetiletého Romula Augustula – a sám začal vládnout, ovšem už nikoli jako římský císař, nýbrž jako král germánské říše.
ŽIVOT V ŘÍMĚ

Římská jména

   Muži mívali 3 jména (za nějaký výjimečný čin si mohli vysloužit ještě jméno čtvrté – přídomek):

1. osobní – obdoba našeho křestního 
2. rodové

3. rodinné

    Ženy měly zpočátku jen jméno rodové, bylo-li jich více, přidávalo se „starší“, „mladší“ nebo se „číslovaly“.
Odívání

     Muži nosili tuniku – oděv košilového střihu, s krátkými rukávy nebo bez nich, bílé barvy, délky ke  kolenům, přepásaný; přes ni pouze občané směli nosit tógu – pruh látky dlouhý až 5 metrů a široký 2-3 metry, se zaoblenými konci, který se ovinul a nařasil kolem těla; do války se nosil plášť.
     Ženy nosily stolu – podobné tunice, ale až ke kotníkům, přepásána pod ňadry, vzadu měla vlečku, byla bohatě nařasená, mohla a nemusela mít rukávy, mohla být různých barev; tuniku nosily jako spodní oděv pod stolu.
     Na nohou nosili buď řemínkové sandály (na doma) nebo uzavřené polovysoké střevíce (k tóze).
Úprava hlavy

     Muži se pečlivě holili a nosili krátké vlasy, ženy si z dlouhých vlasů upravovaly složité účesy.

Bydlení

     Na venkově žili chudí v chýších, bohatší si stavěli venkovské statky, označované jako vily (patřila k nim ale i hospodářská stavení).

    Ve městech bydleli chudší v činžovních domech (tří- až čtyřpatrové, cihlové, byty měly více místností, v přízemí byly obchody a dílny).

     Bohatí si stavěli atriové domy – dům s centrálním dvorem obklopeným sloupořadím (větší domy měly atrií i několik a poschodí), za domem byla zahrada. Stěny nejbohatších domů byly zdobeny freskami, podlahy byly mozaikové, stropy vyřezávané. V domech urozených rodin byly místnosti s voskovými posmrtnými maskami předků.
Stolování

     Jedli vleže, na lehátkách, obklopujících ze tří stran nízký stůl (ze čtvrté se podávalo jídlo); nepoužívali příbory. Běžným jídlem byla obilná kaše, zelenina, luštěniny, chléb; hostiny (kterých se na rozdíl od Řecka mohly zúčastňovat ženy) se skládaly z desítek chodů, začínalo se obvykle vejci a končilo jablky. Pila se voda, mléko a víno ředěné vodou.
Otroci

     Byli považováni za „mluvící nástroje“.Kupovali se na otročím trhu, většinou šlo o válečné zajatce, ale Římané znali i dlužní otroctví.Veškerou pravomoc nad otrokem měl jeho pán, mohl ho i zabít; pokud se otrokyni narodilo dítě, bylo automaticky také otrokem a patřilo matčinu pánovi. Nejlevnější, nic neumějící otrok stál 400 – 800 sesterciů (kráva stála cca 800 sesterciů), krásná otrokyně 4000 sesterciů (asi jako kůň), vzdělaný otrok stál několik set tisíc sesterciů (jako dům).
     Někdy si otroci mohli i sami vydělávat a za předem určenou cenu se pak mohli vykoupit. 

     Propuštěný otrok byl svobodný (stejně jako jeho děti), ale měl k svému bývalému pánovi i jisté povinnosti (podpora při volbách apod.)

Vzdělávání

    Základního vzdělání se dětem dostalo doma od rodičů nebo od domácího učitele. Neexistovaly státní školy, ale vzdělanci (obvykle z řad propuštěnců) zakládali školy soukromé. Učilo se číst, psát, počítat, latinská mluvnice, řečtina, latinská a řecká poezie, dějepis, zeměpis, astronomie a filosofie. Od 15 let mohli chlapci ještě rok nebo dva navštěvovat latinskou nebo řeckou školu se zaměřením na řečnictví, filosofii nebo právo.

Vojenství

    Povinností každého Římana mezi 17 a 60 lety byla služba v armádě. Zbroj si každý pořizoval sám, a proto se zařazení v armádě řídilo výší majetku:

     Jezdec – přilba, kulatý štít,  pancíř (i pro koně), dlouhé kopí a dlouhý meč.
     Těžkooděnec- kovový pancíř, nákolenice, přilba, obdélníkový štít, 2 oštěpy, krátký meč, dýka, kopí (tvořili jádro vojska).
     Lehkooděnec – štít, přilba, meč, kopí, prak nebo luk.

     Brzy bylo zavedeno jednotné oblečení i výzbroj– uniformy.

     Základní jednotkou byla setnina (centurie, v čele stál setník – centurio). Největší jednotkou byla legie, skládající se z 6000 pěších a 120 jezdců.; legie měla svůj znak – orla (znak nosil „orlonoš“). 

Vojáci bydleli ve stálých táborech, budovaných z kamene, na pochodu budovali i na jeden den lehký tábor s hradbou a příkopem, který ráno strhli.
